论新时期至新世纪的文学观念与文学潮流

杨剑龙

摘要:改革开放 30 多年来,文学观念的变化导致了文学创作的变化。新时期之初批判了文艺界长期以来的极左路线,呈现出现实主义回归的文学主潮。1980 年代在引进国外文学思潮中,注重模仿借鉴,强调文学形式的创新。90 年代在商品经济、市场经济日益发达、大众文化的流行中,注重对日常生活世俗人生的描写。新世纪在关注市场、关注读者中,消费成为文学生产的主要目的之一,文学的良莠并存成为事实。回眸这 30 多年来中国文学发展的轨迹,我们为中国文学的成就而欣喜,但是我们也应看到中国文学发展的某些隐忧。

关键词:中国文学;改革开放;嬗变 中图分类号: I206.7 文献标识码: A 文章编号: 1003-854X(2010)06-0121-06

改革开放之初文学界是从清算"四人帮"的 "文艺黑线专政"开始的。1977年底《人民日 报》、《人民文学》编辑部先后召开座谈会、批 判"四人帮"的"文艺黑线专政论"。1978年5 月11日《光明日报》发表特约评论员文章《实 践是检验真理的唯一标准》。1978年12月5日, 《文艺报》、《文学评论》编辑部召开文艺作品落 实政策座谈会, 为吴晗、赵树理、王蒙、杜鹏程 等作家及作品平反。12月23日、《人民日报》 发表评论员文章《加快为受迫害的作家和作品平 反的步伐》。对于"四人帮"阴谋文艺的批判成 为此时期重要的内容,随着对于"四人帮"批判 的深入、文艺界以反思的视角反省新中国建立以 来的文艺观念文艺政策。《为文艺正名——驳 "文艺是阶级斗争的工具"》、《批透极左路线, 贯彻"双百"方针》、《关于写英雄人物理论问 题的探讨》成为代表之作,《文学评论》1980 年第1期开辟了"文艺和政治关系问题的讨论", 反省与研讨文艺和政治的关系。

新时期之初,在清算"四人帮"的罪恶中, 文学观念发生了重要的变化,文学创作也相应发 生了变化。报告文学以纪实的笔调控诉"文革" 的罪恶、反映知识分子的悲剧命运,徐迟的《歌德巴赫猜想》、黄宗英的《大雁情》、陈祖芬的《祖国高于一切》等,显示出现实主义文学的巨大感染力。在反映改革初期的开拓创业中,程树臻的《励精图治》、张锲的《热流》、乔迈的《三门李佚闻》等,引起文坛瞩目。散文创作从哀悼起步,巴金的《望着总理的遗像》、陶斯亮的《一封终于发出的信》、柯岩的《哭李季》、楼适夷的《痛悼傅雷》等,或悼念领袖,或缅怀友人,成为伤痕文学的一部分。在深入思考民族的灾难中,巴金的《随想录》、杨绛的《干校六记》等成为反思散文的代表作。

"文革"以后,被称为"归来者"诗人与"崛起的诗群"的创作,成为此阶段重要的诗歌成就。"归来者"诗人包括"反右派运动"中落难的艾青、公木、公刘、蔡其矫、流沙河、邵燕祥、白桦等,鲁黎、绿原、牛汉、曾卓、彭燕郊等七月派诗人,辛笛、陈敬容、唐湜、郑敏等九叶派诗人,他们的诗歌充满着政治热情与反思精神,诗作激情洋溢深沉厚实。"崛起的诗群"由两类诗人构成,一类为中年诗人雷抒雁、张学梦、杨牧、叶文福、叶延滨、章得益等,以出诚的姿态赞叹新的时代;一类为青年诗人北岛、江河、李发模、骆耕野、杨炼、顾城、舒婷、王小妮、梁小

斌等,呼唤人道与人性,抒写黑暗年代的苦痛与 悲剧命运,注重诗歌的意象、象征、隐喻等技 巧,突破了诗歌现实主义的传统,将诗歌的艺术 形式的探索开拓至一个新的境地。

话剧创作中,宗福先的《于无声处》和苏叔阳的《丹心谱》揭露了"文革"的灾难,史超、所云平的《东进!东进》,丁一山的《陈毅出山》,程士荣等的《西安事变》,王德英、靳洪的《彭大将军》分别塑造了陈毅、毛泽东、周恩来、彭德怀等老一辈革命家在革命战争中所表现出来的坦荡高尚人格。

新时期小说以刘心武的《班主任》 卢新华 的《伤痕》、王蒙的《最宝贵的》、从维熙的《大 墙下的红玉兰》、冯骥才的《啊!》、张弦的《被 爱情遗忘的角落》、竹林的《生活的路》等形成 了"伤痕文学"的热潮、对于"文化大革命"的 灾难予以控诉揭露。在深入思考民族灾难中,出 现了从历史深处反思的作品、茹志娟的《剪辑错 了的故事》、张贤亮的《灵与肉》、王蒙的《蝴 蝶》、高晓声的《李顺大造屋》、李国文的《月 食》、鲁彦周的《天云山传奇》、陆文夫的《美食 家》等,从极左思潮、封建意识、民族文化等角 度展开反思。在加快社会主义建设中、以描写改 革时期的变革与冲突的"改革文学"应运而生, 蒋子龙的《乔厂长上任记》、水运宪的《祸起萧 墙》、柯云路的《三千万》、张洁的《沉重的翅 膀》、李国文的《花园街五号》、贾平凹的《浮 躁》等,形成了改革文学创作的热潮。

新时期之初,在批判"四人帮"的阴谋文艺的同时,反思批判了"文艺是阶级斗争的工具"的思想,思考了文艺与政治关系等重要问题,在摆脱长期以来对于文艺的束缚中,文学创作在伤痕文学、反思文学、改革文学的浪潮中,呈现出现实主义回归的文学主潮。

进入 80 年代后,一大批被错划为右派分子的知识分子得到了平反,人道主义、现实主义等问题引起学界的思考与讨论。1980 年 8 月 27日,《人民日报》开展"关于文艺真实性问题的讨论"。《上海文学》1981 年第 1 期发表徐俊西的《一个值得重新探讨的定义——关于典型环境中的典型人物》,对于一个时代只有"一种典型环境"、一个阶级只有"一种典型人物"提出质疑。学术界讨论了人性和人道主义问题。

1985 年以后,随着改革开放的全方位拓展深入,学术界、文学界加大了对于西方文化、西方文学的引进步伐,各种哲学思想大量地被翻译进国内,西方现代主义流派的诸多代表作家先后被介绍进来,西方当代各种文学理论与批评方法也被大量翻译引进,1985 至 1989 年间,中国的文化总体上形成了一种以西方文化为旨归的现象。由于西方思想与理论的介绍与借鉴大都以中国知识界的召唤为前提,追慕新奇排斥平实、推崇经典关注精致,使国内此时期的文化表现出一种精英文化的意味,文学创作也以域外文化为模本,在模仿借鉴中解构传统;以探索创新为目的,在求新求变中超越世俗;以形式的实验为主,在走向世界中追求个性。

1984年12月在杭州召开的"新时期文学、 回顾与预测"会议上,韩少功、阿城、李杭育、 郑万隆等提出了"寻根文学"的话题。这显然受 到了拉美魔幻现实主义文学的启迪。韩少功在 《作家》1985年4月号发表《文学的"根"》,提 出了"文学有根、文学之根应深植于民族传统文 化的土壤里"的观点。阿城的《文化制约着人 类》、李杭育的《理一理我们的根》、郑万隆的 《我的根》等、表达了类似的观点。在小说创作 中出现了"寻根文学"的热潮、以现代意识观照 民族文化传统与民族心理、从传统文化的视角寻 求民族文化之根,探究复兴民族文化的可能。韩 少功的《爸爸爸》、《女女女》、《归去来》,阿 城的《棋王》、《树王》、《孩子王》、王安忆的 《小鲍庄》, 李杭育的"葛川江系列"小说, 郑万 隆的"异乡异闻系列小说,李锐的"厚土系列" 小说, 贾平凹的"商州系列"小说, 吴若增的 "蔡庄系列"小说,形成了"文化寻根小说"的 浪潮,或在民族文化之根的寻觅中弘扬传统,或 在民族文化弊端的反省中批判历史, 呈现出"寻 根文学"两种不同的倾向。

1985年前后,由于受到西方现代派文学的影响,在小说创作领域里,一些作家通过对西方现代派小说的借鉴与模仿,探索小说从艺术形式、艺术技巧到精神内涵的创新,出现了一些具有创新色彩的小说创作,被称为"新潮小说"。刘索拉的《你别无选择》、徐星的《无主题变奏》、马原的《冈底斯的诱惑》、余华的《现实一种》、格非的《迷舟》、孙甘露的《访问梦境》、残雪的《山上的小屋》、莫言的《红高粱》等作品,或书写现代人的孤独、倾轧,或叙述社会中的丑恶、荒诞,在叙事方式、叙事结构、语言表

述等方面,都进行了探索实验,在不满传统中求 新求变 极大地丰富了文学艺术的表现手法。

《钟山》1989年第2期在"新写实小说大联 展·卷首语"中亮出了"新写实小说"的旗帜。 "所谓新写实小说 简单地说 就是不同于历史 上已有的现实主义, 也不同于现代主义的'先锋 派,文学,而是近几年小说创作低谷中出现的一 种新的文学倾向。这些新写实小说的创作方法仍 是以写实为主要特征 但特别注重现实生活原生 态的还原,真诚直面现实,直面人生。"方方的 《风景》、《白雾》等、池莉的《烦恼人生》、 《不谈爱情》等,刘恒的《狗日的粮食》、《四条 汉子》等。刘震云的《官场》、《塔铺》等。叶 兆言的《艳歌》、李晓的《关于行规的闲话》等. 在芸芸众生窘困的生存状态的写真中, 在揭示现 代社会物质的匮乏时,表现出作家们的生存意 识:在庸常生活执著的生命状态的录写中,在感 叹现代社会生命力的匮乏时、透露出作家们的生 命意识: 在世俗人生的灰色精神状态的展示中. 在针砭现代社会精神的匮乏时、洋溢着作家们的 人伦意识。新写实小说以其庸常人生的平实叙 写、生活流式的叙事结构、世俗化的平易语言、 自然悲婉的审美风格、构成其与传统的现实主义 小说创作不同的独特风貌。

1986 年由《诗歌报》与《深圳青年报》联合举办的"现代主义诗歌大联展",集中介绍了60 余家自称为诗派的诗歌创作,他们力图反叛与超越朦胧诗,建立一种世俗人生情感与生命体验的抒写,呈现出一种反英雄、反崇高的特征,形式上呈现出反意象、反修辞和口语化的特点。南京的"他们"诗派、上海的"海上诗群"、四川的"莽汉主义"、"整体主义"、"整体主义"、"新传统主义"等成为引人瞩目的群体。在西方女性主义的影响下,一些女性诗人在诗歌创作中呈现出鲜明的女性意识,翟永明、伊蕾、唐亚平成为其中的代表,抒写女性的苦难与追求,抒发男权社会中女性的苦痛与向往,描绘女性对于身体的细腻感受。

抒情散文在此时期逐渐兴盛,贾平凹、周涛、刘烨园、周佩红、赵丽宏、谢大光、李天芳等成为其中的佼佼者。此时期,不少学者进入了散文创作领域,以其渊博的学识、精辟的见解使其散文充满睿智,有张中行、金克木、季羡林、林非、李辉等。此外,军旅作家散文、女作家散文受到文坛瞩目。

在话剧创作中, 出现了"实验话剧"创作的

热潮,在对于西方现代派艺术的模仿借鉴中,打破传统现实主义剧作的结构方式,呈现出新的审美意向:沙叶新的《寻找男子汉》、高行健的《车站》、刘树纲的《一个死者对生者的访问》、魏明伦的《潘金莲》等,在戏剧结构、表现手法和演出体制方面有着更多更为成熟的开拓和创新,它们的出现标志着实验戏剧的探索进入到深化和成熟阶段。

此时期的文学创作,在不断开放的语境中, 打破传统文学观念的束缚,在引进国外哲学思想、文学思潮的背景中,注重模仿借鉴中的文学 实验,强调文学形式探索,强调文学形式创新, 作家们各显神通地变换着手法进行各自的文学探 索与实验,表现出对于传统文学的不满与新的文 学观念的深入,展现出此时期文学创作的多姿多 采。但是,由于过度热衷于形式实验,一些作家 因此而忽视文学的内容,以至于使文学创作成为 了一种技巧的玩弄,使文学逐渐脱离了读者。

=

1989 年后,中国发生了重大的变化,人们从对于社会政治的关注,转向对于日常生活的关心;从对于国家民族的关注,转向对于个人自我的强调。一些知识分子也表现出讳言启蒙走向民间的姿态,精英文化逐渐被边缘化、大众文化逐渐流行。"在道德准则上,一批人实际上已经经历了由传统集体主义向个人主义、后个人主义的转化。由崇尚精神完善到崇尚物质实惠的转化。人们的物质消费的欲望日益高涨,享乐型的生活期望日益膨胀;人们往往不再关注政治历史的伟大推动者和伟大主题,而只关心生活的身边的'小型叙事';人们不再关注哲学文化的形而上终极探寻和未来世界的'辉煌远景'。转而关注自己,关注当下,关注所谓的'生活质量'"^①。

90 年代初出现了一系列的文化讨论,影响了文学观念与文学创作。在人文精神的讨论中,许多学者参与了讨论,认为"文学的危机实际上也暴露了当代中国人人文精神的危机,整个社会对文学的冷漠,正从一个侧面证实了,我们已经对发展自己的精神生活丧失了兴趣"^②。在对于大众文化的讨论中,不少学者批评大众文化平面化、无深度、复制性,是充满商业气息反文化的,有的学者却认为不应该将大众文化当作审判对象,而应该展开深入的研究,让它从被告席回到研究室。在有关后现代文化的讨论中,有学者

认为后现代文化是以享乐为旨归的消费文化,是一种反文化,醉心于情感和精神的卑微,"在排除一切价值信念,消解精神乌托邦之后,拆解了人类艺术良知和精神向度,从而开始了无节制的渎神弑神的狂欢庆典"③。有学者认为中国并不真的存在所谓的"后现代主义文化"④。在文化保守主义的讨论中,呈现出对于80年代激进主义文化的历史反思,呈现出对于80年代激进主义文化的历史反思,呈现出以新国学与海外新儒家为代表的文化保守主义(主张以中国文化传统参与当代价值体系和民族精神的重建)、以李泽厚为代表的新保守主义(从主张"革命"转为"告别革命"以渐进的"改良"作为方式)、后现代知识分子的新保守主义策略(放弃精英姿态、认同通俗文化与享乐主义)三种倾向。文化的讨论影响了此时期的文化观念与文学创作。

1992 年 8 月 12 日由北京大学语言文学研究所、《作家报》联合举办的"后新时期——走出80 年代的中国文学"研讨会上,提出了:"新时期文学"已结束,"后新时期文学"已到来,谢冕指出"新时期文学的结束是以80 年代的终结而结束的","我们有必要思考走进90 年代的中国文学应该提倡什么,扬弃什么"⑤。1993 年王蒙发表《躲避崇高》一文,虽然是对于王朔创作的评说,却也揭示出90 年代文学创作的一种趋向⑥,躲避"崇高"关注世俗成为此时期文学创作的一种倾向。

走出文学的实验室、关注现实生活、回归现 实成为 90 年代文学创作的趋势。新现实主义小 说呈现出直面现实的倾向、积极关注社会当下的 生活, 关注社会下层百姓的窘困处境, 关注社会 改革途中的曲折与艰难。也关注现实生活中种种 不良的倾向和风气, 努力以现实主义的手法, 生 动地写出社会转型期活生生的现实生活。引起文 坛的瞩目,被人称为"现实主义回归潮"、"现 实主义冲击波"、"现实主义的回归"、"新社会 问题小说"等、刘醒龙的《分享艰难》、《凤凰 琴》、谈歌的《大厂》、《年底》、《天下荒年》、 《大忙年》、何申的《乡镇干部》、《村民组长》、 《穷县》、《穷乡》、《年前年后》, 关仁山的《大 雪无乡》、《九月还乡》、《破产》等,大多努力 将社会转型期的各种矛盾、艰难处境、人际关系 等十分生动而真切地展示在读者的面前,体现出 作家们强烈的社会责任感。

被称为"新生代作家"的朱文、韩东、鲁 羊、徐坤、刁斗、李冯、王彪、述平、邱华栋、 毕飞宇、刘继明等,他们的创作或在对欲望的张 扬与描述中突出现代社会中青年人的生活形态与人生观念,或努力剖露在现实生活与环境折磨中孤寂苦痛的心灵,或展现现代人的奋斗挣扎,在面对当下人生碎片的写实中,书写自我的个人感受与体验,关注世俗生活的本色叙事方式,使他们的创作成为90年代文坛的一种景观。

1994年底、《上海文学》、《佛山文艺》倡 导"新市民小说"创作。或描述市民社会的奋斗 与挣扎 (邱华栋的《手上的星光》 胡丹娃的 《假面女人》 何顿的《只要你过得比我好》), 叙 写市民社会的性爱与欲望 (张欣的《爱又如何》 邱华栋的《环境戏剧人》。唐颖的《红颜》。陈丹 燕的《女友间》、姜丰的《爱情错觉》、程小莹的 《温柔一少年》),或叙述市民社会的思考与批判 (孙春平的《放飞的希望》 薛友津的《轻飘飘的 感觉》、杨东明的《浮生何寄》、郭靖一的《平 庸》、荒水的《血红玛丽》、秦和涛的《我是一头 逃亡的狼》) 等。创作新市民小说的作家们以对 现代城市生活的积极参与和热情拥抱的精神。以 现实主义为主的创作手法、让城市生活大量地进 入文学创作的视野之中, 使自 30 年代海派小说 创作以来被忽略了的现代都市生活又重新显示出 它独特而富有魅力的光和影。

《北京文学》从 1994 年第 1 期接连推出"新体验小说",引起了文坛的关注。注重亲历性成为新体验小说的创作基点,毕淑敏的《预约死亡》、袁一强的《"祥子"的后人》、王愈奇的《房主》、王梓夫的《破译桃花冲》等作品都是亲历之后的创作。强调现时性成为新体验小说的叙事方式,注重平易性成为新体验小说的印章关风范,体验民间的生活、描述老百姓的人生,这使新体验小说的创作在取材方面显示出平易性的特点,描写世俗的生活表现世俗的人生,在描写这些世俗的题材时,作家们的情感又主动靠拢世俗同情民间,使新体验小说创作呈现出平易性的特点。

在市场经济、大众文化的背景中,90年代的诗歌创作陷入了边缘化的境地,诗歌创作几乎成为了一种诗人的自娱自乐,以及诗人之间的相互酬唱与交流,民间诗刊的创办成为一种突出的现象,如《现代汉诗》、《南方诗志》、《反对》、《北回归线》、《阵地》、《发现》等。出现了"后崛起诗群"、东海诗群、新政治抒情诗群。

进入 90 年代后, 散文创作呈现出空前的热潮: 以余秋雨、林非、季羡林、冯其庸、杨绛为代表的学者散文, 具有理性思辨色彩, 呈现出睿

智深邃的文化思考;以汪曾祺、贾平凹、冯骥 才、史铁生、梁晓声等为代表的小说家散文,将 小说的手法融入散文创作,使散文更加生动厚 实;以祝勇、冯秋子、南妮、王开林、周晓枫等 为代表的晚生代散文,以高雅的格调和磅礴的气 势、丰富了当代散文创作领域。

在话剧创作中,新现实主义话剧成为主要成就,在对于当下生活世俗人生的关注中,表达剧作家对于现实生活的关注与思考,如乐美勤的《留守女士》、素雷的《灵魂出窍》、杨利民的《危情夫妻》、沈虹光的《同船过渡》等。在先锋话剧创作中,孟京辉的《思凡》、《爱情蚂蚁》、《坏话一条街》等,在标新立异中,呈现出对于话剧艺术的执著探索追求。

90年代的文学创作在商品经济、市场经济日益发达中,在大众文化的流行中呈现出与80年代不同的色彩,在回归现实主义的基调中,它及时迅速地反映了日新月异的社会生活和人们的情感世界,它注重以平民的眼光和心态,对社会普通百姓生活与情感作热情的关注与真切的描写,表现出生活化的倾向,展示出一种平民化的追求,呈现出一种非理性化的色彩。其不足之处在于:注重对形而下的生活表象的录写,而忽略了对生活内涵形而上的思考与探究;关注生活即分,所以下,关注生活和思想的叙写,而忽略了对社会精英阶层题材的关注;强调文学创作的放松与自然,而忽略了对作品细致地推敲与斟酌,这使得90年代的文学创作精品不多。

兀

新世纪以来,人们对于文化消费的需求呈不断增长的趋势,在互联网日益发达的进程中,网络文学的兴盛成为新世纪文学的重要现象,读图时代的到来或多或少地影响了文学创作,大众传媒对于文化市场的主宰左右着文学创作的发展,市场化运作的方式改变了文学创作的方式,以往从作家——出版——市场——读者的由创作到接受的链条,转变为读者——市场——出版——作家的由读者到创作的链条,一定程度上影响与改变了新世纪的文学创作。

《文艺争鸣》于 2005 年第 2 期推出了"关于新世纪文学"的专栏,将"新世纪文学"作为一个新的文学概念加以讨论。2005 年 6 月,沈阳师范大学中国文化与文学研究所与《文艺争鸣》

联合召开了"文学新世纪与新世纪文学五年"学术研讨会,对于新世纪文学展开了研讨。白烨在谈到新世纪文学时评价说:"进入新世纪后,文学一直在不断地发生着变化,而这种变化又以亦喜亦忧的方式呈现着:各种写法多了,佳作力构少了;作品种数与印数增了,艺术质量与分量却减了;小说改编影视的多了,经得起阅读的却少了;期刊的时尚味浓了,文学味却淡了;作家比过去多了,影响却比过去小了;获奖的作者多了,能留下来的作品却少了。" ©他道出了新世纪文学的基本倾向。

随着新世纪文学创作方式的变化、文学创作 队伍发生了重要的变化。形成了专业作家、业余 作家、网络写手等几种类型,在文学创作中,形 成了底层写作、乡土叙事、地域文学的倾向。在 底层写作的倡导中、贾平凹的《秦腔》、莫言的 《檀香刑》、阎连科的《受活》、铁凝的《笨花》、 王安忆的《富萍》、余华的《兄弟》等成为有影 响的作品。在地域文学的创作中,姜戎的《狼图 腾》、红柯的《西去的骑手》、雪漠的《大漠祭》、 刘醒龙的《圣天门口》、陈应松的《马嘶岭血 案》、迟子建的《额尔古纳河右岸》、杨志军的 《藏獒》等现出浓郁的地域色彩地方风味。先锋 文学仍然有新的作品面世,格非的《人面桃花》、 李洱的《石榴树上结樱桃》、东西的《后悔录》、 林白的《妇女闲聊录》, 在小说叙事方面都有新 的探索与尝试。"80后"作家成为新世纪文学 的重要力量, 李傻傻、郭敬明、张悦然、韩寒、 春树、孙睿、小饭、蒋峰、周嘉宁、苏德等,以 其对于青春期的成长与心态的描写, 填补了青春 文学的空白、吸引了诸多在校学子的阅读、构成 了占据图书市场 10%的奇观。榕树下、书路文 学网 多来米中文网 红袖添香原创文学网 起 点中文网等文学网站的先后创办,为网络文学的 发展提供了条件, 安妮宝贝、慕容雪村、清秋 子, 天下霸唱等成为网络文学中的佼佼者。

新世纪散文呈现兴盛局面,上世纪末倡导的 "新散文"、文化散文仍然令人瞩目,原生态散 文、在场主义散文等新的散文主张纷纷出笼。

在新世纪诗歌创作中,老牌刊物《诗刊》改为半月刊,《诗探索》分为"理论卷"、"作品卷",呈现出新的气象。《外遇》、《跨世纪的门槛》、《70 年代》、《诗歌与人》、《诗文本》、《下半身》等民刊的创办扩大了诗歌发表的空间,《诗生活》、《界线》、《天涯诗会》、《诗歌报》、《中国诗人》、《北回归线》、《诗江湖》、《扬子

鳄》等诗歌网站,呈现出网络诗歌的热闹非凡。 在诗歌创作中,杨键、陈先发注重传统文化内 蕴,张子选、牛庆国、高凯、杨晓明等关注乡土 文化色彩,张岩松、叶匡政、余怒、谢湘南、卢 卫平等审视城市文化现状,呈现出新世纪诗歌创 作关注文化的新倾向。

新世纪话剧创作仍然以现实主义剧作为主,在关注现实生活的剧作中有许多关注社会问题、底层生活的佳作。如孟冰的《黄土谣》、黄定山的《我在天堂等你》、姚远的《沦陷》、沈虹光的《临时病房》、洪峰的《九路汽车》等。在实验话剧的创作中,孟京辉仍然执著前行,他创作的《恋爱的犀牛》、《艳遇》等,延续并拓展了其先锋话剧的路向。

新世纪的文学创作,在关注市场、关注读者的氛围中,在网络文学的巨大潜力与影响中,更加关注日常生活、关注现实人生。文学在日益多元化的过程中,形成了不同的文学类型。消费成为文学生产的主要目的之一。

Ŧ

改革开放 30 多年来,中国社会发生了重大的变化,文学也从封闭走向开放、从单调走向丰富,文学观念发生了重大变化,中国文学的变化大概有如下几个方面·

第一,摆脱了文学作为政治工具后,文学创作成为反映生活、记录人生、抒发情感的语言艺术。长期以来,文学被作为政治的工具,强调文学作为党的宣传工具、舆论工具,以至于强调文学的政治性,而忽略文学的艺术性。改革开放30多年来,在批评否定了文学的工具论后,文学的人性被强调了、突出了,既注重文学反后,文学员的功用,也强调文学对于人生的记录,更注重文学对于作家情感的抒发,在注重文学创作表,还是文学创作的个性被突出了,文学是人学已成为一种共识。虽然文学并不能绝对远离政治,但是文学当政治的小媳妇的时代已经过去,已经成为文学创作与文学接受的一种倾向。

第二,在借鉴各种艺术技巧手法中,文学创作更加丰富、更加生动、更加鲜活。长期以来, 我们往往将现代派文学视为资产阶级文学,将通俗文学视为封建文学,将现实主义文学看作无产 阶级文学,而排斥否定任何非现实主义的文学,以至于使我们的文学创作单调平庸。改革开放后,在打开国门拓展视野中,各种各样的文学思潮、文学流派被引进国内,人们如饥似渴地阅读西方的文学作品,作家们争先恐后地模仿各种技巧,在从模仿中创造、在创造中模仿的过程中,中国文坛丰富了起来,中国作家成熟了起来,在世界文学走向中国的过程中,中国文学也开始走向了世界。中国文坛日益丰富,文学作品更加生动,文学世界更加鲜活。

第三,在注重文学的消遣性娱乐性中,文学创作更加贴近读者、贴近生活、贴近市场。长期以来强调文学的启蒙与教育功能,而忽视文学的消遣与娱乐功能,使作家与读者始终处于启蒙与被启蒙、教育与被教育的关系。在文学完成了伤痕、改革等历史使命后,在市场经济不断发展中,文学的商品性得到了强化,文学的消遣性娱乐性获得了认同,文学不再是简单的教科书,文学成为人们茶余饭后的消遣、娱乐,读者与市场日益受到重视,文化如何贴近读者、贴近生活、贴近市场成为新世纪以来文学创作的重要现象,这或少改变了文学创作的模式与方法,影响甚至左右着当下文学的创作。

注释.

- ① 金元浦、陶东风:《阐释中国的焦虑——转型时代的文化解读》,中国国际广播出版社 1999 年版,第 17页。
- ② 王晓明:《旷野上的废墟——文学和人文精神的危机》,《上海文学》1993年第6期。
- ③ 王岳川:《后现代文化艺术话语转型与写作定位》,《当代作家评论》1993年第4期。
- ④ 贺奕:《不幸的类比: "后现代主义"理论的中国市场》,《当代作家评论》1993年第5期。
- ⑤ 参见祁述裕《世纪之交的展望——后新时期:走出80年代的中国文学综述》,《作家报》1992年10月3日。
 - ⑥ 王蒙: 《躲避崇高》, 《读书》1993年第1期。
- ⑦ 白烨:《新世纪文学的新格局与新课题》,收入张未名主编《新世纪文学研究》,人民文学出版社 2007年版,第49页。

作者简介:杨剑龙,男,1952年生,上海人,文学博士,上海师范大学都市文化研究中心主任、教授、博士生导师,上海,200040。

(责任编辑 刘保昌)